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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku, 

na podstawie art. 115 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. 
z 1997 r. Nr 78, poz. 483, z późn. zm.) oraz art. 193 Regulaminu Sejmu Rzeczypospolitej 
Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r. (M.P. z 2022 r. poz. 990, z późn. zm.), przekazuję poniżej 
odpowiedź na pytanie postawione w Interpelacji nr 2724 „Interpelacja w sprawie 
podniesienia limitów przyjęć studentów na studia medyczne” Pani poseł Anny Baluch: 

„Podniesienie limitów przyjęć studentów na studia medyczne. W Polsce brakuje około 20 tys. lekarzy – 

ze wskaźnikiem 2,4 na 1000 mieszkańców jesteśmy na szarym końcu Unii Europejskiej, w której średni 

wskaźnik wynosi 3,7. W latach 2004-2019 wyjechało z Polski około 15 tys. lekarzy. Studia medyczne 

trwają 6 lat, po nich następuje rok stażu, a następnie specjalizacja. Studenci medycyny, z uwagi na 

stopień trudności studiów, nie mogą podejmować żadnych dodatkowych zajęć. Wprowadzimy system 

stypendialny dla studentów z mniej zamożnych rodzin. Jakie będą koszty realizacji tej obietnicy?”

Na wstępie należy zauważyć, że przez długi czas w wielu źródłach (powołując się na dane z 
Eurostatu) powielany był mit, iż w Polsce przypada jedynie 2,4 lekarza na 1 000 
mieszkańców. Tym sposobem, istotnie Polska umiejscowiona była na jednym z ostatnich 
miejsc w zestawieniach wśród krajów Unii Europejskiej. Jednak liczba ta była zaniżona ze 
względu na błędy metodologiczne w statystykach. W rzeczywistości zgodnie z danymi 
udostępnionymi w aplikacji dotyczącej kadry medycznej w Polsce w 2022 r. na 1 000 
mieszkańców przypadało ok. 3,6 pracujących lekarzy. 

Niezależnie od powyższego uprzejmie informuję, że począwszy już od 2016 r. Minister 
Zdrowia znacznie zwiększył limity przyjęć na kierunek lekarski. Limity na studia na 
kierunku lekarskim zostały przedstawione poniżej:

 w roku akademickim 2023/2024 w porównaniu z rokiem akademickim 2015/2016 
limity przyjęć na studia na kierunku lekarskim zostały zwiększone o 3 616 miejsc. 
Limit przyjęć na rok akademicki 2023/2024 na kierunek lekarski wynosi łącznie 9 
804 miejsc (w tym 1 829 to limit na jednolite studia magisterskie prowadzone w 
formie stacjonarnej/niestacjonarnej w języku innym niż język polski).

 dla porównania w roku akademickim 2015/2016 limit ten wynosił łącznie 6 188 
miejsc (w tym 1 551 to limit na jednolite studia magisterskie prowadzone w formie 
stacjonarnej/niestacjonarnej w języku innym niż język polski).

Wzrost limitów spowodowany był zwiększeniem liczby uczelni kształcących na tych 
kierunkach i działaniami Ministra Zdrowia oraz Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
mającymi na celu, zwiększenie w przyszłości liczebności kadr lekarskich i lekarsko 
dentystycznych. Należy jednak wspomnieć, że limit na uczelniach jest uwarunkowany 
możliwościami lokalowymi, dydaktycznymi i finansowymi danej uczelni.
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W przypadku pytania „Wprowadzimy system stypendialny dla studentów z mniej 
zamożnych rodzin”, uprzejmie informuję, że studenci uczelni medycznych mogą 
otrzymywać stypendia finansowane z budżetu państwa o których mowa w art. 86 ust. 1 pkt 
1-4 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r.– Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 742, z późn. zm.). Jednym ze stypendiów, o które mogą się ubiegać studenci są 
stypendia socjalne przeznaczone dla osób w trudnej sytuacji materialnej. Zgodnie z art. 87 
ust. 2 ww. ustawy, w roku akademickim 2023/2024 wysokość miesięcznego dochodu na 
osobę w rodzinie studenta uprawniająca do ubiegania się o stypendium socjalne nie 
przekracza 1,6 sumy kwot określonych w art. 5 ust. 1 i art. 6 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 28 
listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (tj. według obecnych wartości tych kwot – 
1.294,4 zł). W związku z powyższym wszyscy studenci, u których miesięczny dochód na 
osobę w rodzinie nie przekracza 1.294,40 zł są uprawnieni do otrzymania stypendium 
socjalnego. Ponadto, w wyniku dalszych zmian prawnych zwiększających dostępność 
stypendium socjalnego dla studentów w trudnej sytuacji materialnej, od 1 października 
2024 r. wysokość kryterium dochodowego warunkującego otrzymanie stypendium 
socjalnego będzie ustalana w relacji do minimalnego wynagrodzenia za pracę – jako 45% 
tego wynagrodzenia obowiązującego od dnia 1 stycznia roku poprzedniego. Oznacza to, że 
w roku akademickim 2024/2025 próg dochodu wzrośnie z 1.294,4 zł do 1.570,5 zł (netto) 
na osobę w rodzinie (tj. o 21%). Dodatkowo, ze względu na powiązanie kryterium 
dochodowego z minimalnym wynagrodzeniem za pracę, kryterium to będzie podlegało 
corocznej automatycznej waloryzacji w przypadku wzrostu minimalnego wynagrodzenia

Należy także wskazać, że Ministerstwo Zdrowia zauważając potrzebę wsparcia studentów 
zaplanowało w ustawie budżetowej na 2024 r. w części 46 – Zdrowie, Dziale 730 – 
Szkolnictwo wyższe i nauka, rozdziale 73016 Pomoc materialna dla studentów i 
doktorantów większe środki przeznaczone na świadczenia dla studentów. W ustawie 
budżetowej na 2024 r. zaplanowano 78.024 tys. zł, tj. o 4.831 tys. zł więcej niż planowano 
na 2023 r. 

Dodatkowo uprzejmie informuję, że Minister Zdrowia, aby ułatwić podejmowanie 
kształcenia na studiach odpłatnych w języku polskim na kierunku lekarskim pod koniec 
2021 r. wprowadził dodatkową regulację, która przewidują wsparcie finansowe dla osób 
podejmujących tego typu studia. Wsparcie finansowe wiąże się jednak z obowiązkiem 
późniejszego odpracowania kwoty uzyskanej od państwa w publicznej służbie zdrowia. 
Studenci, którzy zdecydują się na skorzystanie z kredytu na studia medyczne, uzyskają 
możliwość całkowitego lub częściowego finansowania kosztu kształcenia na tych studiach 
ze środków pochodzących z budżetu państwa, a następnie po spełnieniu warunków 
określonych w projektowanej ustawie, jego częściowego lub całkowitego umorzenia. 
Umorzenie kredytu w całości, na kierunku lekarskim, będzie możliwe, pod warunkiem 
spełnienia łącznie następujących warunków:

 obowiązku odpracowania studiów po ich ukończeniu przez okres nie krótszy niż 10 
lat w okresie 12 kolejnych lat liczonych od dnia ukończenia studiów, w podmiotach 
wykonujących działalność leczniczą na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, które 
udzielają świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, 

 obowiązku uzyskania tytułu specjalisty w wyżej wskazanym okresie, w dziedzinie 
medycyny uznanej za priorytetową w dniu rozpoczęcia przez lekarza szkolenia 
specjalizacyjnego.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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